

ГОРОД - ЖЕСТОКИЙ ПОСРЕДНИК МЕЖДУ РЕБЕНКОМ И МИРОМ

В Санкт-Петербурге, в Доме ученых на Дворцовой набережной прошла IX международная конференция «Ребенок в современном мире. Дети и город». К обсуждению были предложены около 17 тем, которые, по мнению организаторов, давали комплексный анализ жизни городских детей: «Философия детства и проблемы урбанизации», «Город в пространстве культуры: традиции и современность», «Ребенок в городе: социально-психологический аспект», «Политико-социальные аспекты городского детства», «Город как образовательно-воспитательное пространство», «Экологические проблемы городского детства», «Семья и город глазами ребенка», «Город и здоровье ребенка»...

Сопредседатель оргкомитета, директор конференции профессор Константин Султанов так определил цель и стратегию конференции: «...она впервые так углубленно разрабатывает междисциплинарный подход к феномену детства. Стратегия конференции - философия и культурология, психология и педагогика детства, здоровье ребенка. Конференция представит мониторинг проблематики по данной теме и даст представление, как решаются подобные вопросы в некоторых зарубежных странах».

А далее картину городского детства ученые стали рисовать каждый своими красками. Доктор философских наук, профессор, академик Российской Академии образования Игорь Кон выступил с докладом «Городской подросток и сексуальность». По его мнению, например: «...сексуальная культура школьников из престижных школ и учащихся ПТУ - два совершенно разных мира. В условиях бедности, массовой безнадзорности и развала социально-культурной сферы, включая физкультуру и спорт, секс стал для многих подростков главной и единственной сферой самоутверждения. Россия стала страной едва ли не самой дешевой и массовой детской проституции в мире, а также производителем и экспортером самой грязной детской порнографии».

Действительно, до конца восьмидесятых годов прошлого века эти процессы в Советском Союзе находились как бы под покровом. С перестройкой и демократизацией общества резко повысилась сексуальная активность подростков, которая сопровождалась неизбежными в таких случаях издержками (рост сексуального насилия, аборт, детская проституция, СПИД). Все это вызвало к жизни новый сексуальный дискурс. С одной стороны - дешевая массовая эротика и порнография, с другой - научно-медицинская рефлексия о природе сексуальности. По замечанию профессора Кона, сексуальное поведение российских подростков полностью принадлежит XXI веку, в то время как их сексуальное сознание и знания остаются на уровне пятидесятих годов прошлого столетия. Все это говорит о крайне низком уровне общей сексуальной культуры российских подростков и, в свою очередь, способствует эпидемии СПИДа, заболеваниям, передающимся половым путем, психическим расстройствам на сексуальной почве. В сочетании с другими неблагоприятными экономическими и социально-кризисными факторами, выше перечисленные процессы расширяют и без того глубокую пропасть между поколениями, создавая реальную угрозу вымирания российского народа.

Особое внимание на конференции привлек доклад доктора философских наук, профессора Алексея Грякалова: «Транспедagogика» города и философия детства». «Как узнать, что в действительности думает город?» - спрашивает Алексей Грякалов. И отвечает: «Надо понять, что и как он думает о детях. Детство оказывается своеобразным аналогом социума: негативная проблема заброшенности и отсутствия гарантий принципиальным образом

детерминирует индивидуальное и общественное сознание и социальное бессознательное («Родина-мачеха»)». Философия детства в ситуации транспедagogики должна изменить себя в отношении к детству. Детство - всегда настоящее. В этом смысле детство одного поколения так же уникально и неповторимо, как и индивидуальное существование одного ребенка... В центре внимания философии детства должна быть положена аналитика жизненного мира с ясным пониманием того, что детство является органической данностью, с одной стороны, и с другой - продуктом социализирующего воздействия. Прошлое или будущее способны быть включенными в процесс воспитания тогда лишь, когда они переживаются как настоящее».

Конференция не обошла стороной тему преступности среди городских подростков. Доктор философских наук, профессор Василий Стрельченко привел данные генеральной прокуратуры по детской преступности. Так, в 2001 году совершено 1 миллион 140 тысяч зафиксированных МВД правонарушений подростков. 301 тысяча из них едва достигли тринадцатилетнего возраста. 295 тысяч нигде не работали и не учились, 45 тысяч были полностью неграмотны. В сегодняшней России на подростков приходится почти десятая часть всех уголовных преступлений. В их структуре преобладают тяжкие преступления. Из 185 тысяч совершенных подростками преступлений в 2001 году - 1600 убийств, 3000 тяжких телесных повреждений, 6000 разбоев, 14 800 грабежей. В прошлом году 96 700 подростков сами стали жертвами преступлений. В том числе - 4000 со смертельным исходом, 6000 с тяжкими телесными повреждениями, 2400 пропали без вести...

Дмитрий КУЗНЕЦОВ



Фото Константина КУЛИКОВА